



### PELIGRO EVIDENTE

Otra vez ha logrado Mussolini agitar con un discurso el ambiente internacional; pero ahora más que otras veces los países contra los cuales parece enderezar el dictador italiano sus razones han reaccionado rápida y enérgicamente, mediante los periódicos, órganos indudablemente de la opinión pública.

No es sorprendente que así haya ocurrido: las palabras de Mussolini han sido esta vez más duras, más punzantes, más agresivas que nunca y la Prensa de Francia y la de Inglaterra han contestado a la agresión como ella merece.

Es posible que la videncia del discurso tan comentado no sea tan trascendente como algunos suponen. Tal vez no haya pasado de ser un artificio retórico pura y simplemente; los oradores sienten de una manera constante, como todos los artistas, un afán de superación y cabe la hipótesis de que Mussolini haya querido acrecentar sus efectos y de ahí haya resultado la máxima agresividad de sus palabras.

Otra hipótesis formulan los comentaristas, es a saber: que las dificultades de orden político y de orden económico con que el "duce" choca en la interior, le obligan a buscar derivativas con que sostener su fuerza y su prestigio en la actividad internacional. No falta, por último, quien relacione la agresividad de su última oración con el mal resultado de las gestiones hechas secretamente en Francia por Italia para contratar un empréstito.

Pero de todos modos, y aun admitiendo no una, sino a la vez todas esas hipótesis tranquilizadoras, siempre juzgan los comentaristas, y a nuestro juicio, con razón, peligrosa la actitud y más peligrosa la conducta de Mussolini.

La persistencia en el acrecentamiento de los aprestos militares y sus constantes excitaciones belicosas tienen por de pronto como efecto inmediato la necesidad que los países que pueden creerse amenazados sienten de aumentar sus defensas y como estos aumentos los considera el "duce" como ofensivos para Italia y contrarios al ideal de paz se establece así un círculo vicioso del que cada día es más difícil salir.

Tienen, además, esa actitud y esa conducta otro inconveniente muy grave: el de hacer pensar a las gentes que no son sinceros ni pueden ser eficaces los propósitos de paz perpetua que la diversas naciones se atribuyen.

De esa desconfianza resulta un ambiente propicio a la guerra semejante al que se había creado en Alemania antes de 1914 y que tan lamentables, trágicos resultados produjo.

Es, pues, de todos modos, un peligro evidente y que no parece fácil conjurar.

### CONFLICTOS SOCIALES

Se reproduce la huelga de Badalona. BARCELONA, 30.—El gobernador civil dijo ayer a los periodistas que nuevamente estaban en huelga los obreros de la casa Metalgrait, al parecer porque las bases acordadas no han satisfecho a la mayoría. Sólo habían entrado al trabajo unos 80. Añadió haber habido coacciones y por ello cuatro detenciones.

Huelgas en Vizcaya. BILBAO, 30.—Los obreros canteros y mamposteros de Vizcaya presentaron ayer mañana en el Gobierno civil un oficio anunciando la huelga para el día 3 en el caso de que los patronos no accedan a sus peticiones, que se hallan aprobadas ya por el Comité paritario.

BILBAO, 30.—Tanto a la salida del turno de las dos de la tarde como al de la noche de la noche, los obreros de los hornos de cok de Sestao, afiliados a la Unión General de Trabajadores acudieron a la plaza de Urbinaga, en Sestao, donde está enclavada la Casa del Pueblo, para emitir su voto en el "referéndum" abierto por el Sindicato Metalúrgico para que la libre voluntad de los trabajadores determinara si se seguía o no el trabajo. En las inmediaciones de aquel lugar se situaron también los obreros de las otras dos agrupaciones que vienen sosteniendo la huelga, ante la presencia de éstos, los de la Unión General, teniendo ser objeto de agresiones, con las que se les había amenazado por distintos conductos, se abstuviere de penetrar en la Casa del Pueblo. Por lo tanto, la votación no se ha llevado a cabo, cuando los obreros en una situación inde-

Se comentan estas discrepancias entre las organizaciones obreras, que ya han tenido como resultado en Sestao el paro forzoso de 800 trabajadores y que hacen temer para muy pronto la paralización completa de varias fábricas, con lo que los huelguistas

serían varios millares y durante un tiempo que no se puede precisar, pues entrados los hornos, antes de que comenzaran parciamente las labores habrían de pasar tres o cuatro meses y no menos de medio año hasta que se normalizaran totalmente los trabajos.

Esta presunta catástrofe puede ser cosa de pocos días.

Solución de la huelga metalúrgica berlinesa.—La cuestión de los salarios es sometida a arbitraje obligatorio.

BERLIN, 30.—Ha terminado la huelga metalúrgica en la región de Berlín. Las negociaciones realizadas por la Comisión arbitral han dado, en efecto, un resultado positivo. Se ha decidido someter la cuestión de los salarios, que motivó la huelga, al laudo de una Comisión de tres miembros, de los cuales uno es patrono y el otro obrero. La Comisión será presidida por el ex ministro del Trabajo señor Braun. El fallo que puntencie será obligatorio para las dos partes, que lo han aceptado por anticipado. El trabajo se ha reanudado esta mañana en todas las fábricas.

Los obreros sin trabajo

WASHINGTON, 30.—El señor Green presidente de la Federación norteamericana del Trabajo, dice que en el próximo invierno el número de obreros parados en los Estados Unidos pasará seguramente de cinco millones. Como gran parte de ellos atienden a las necesidades de sus familias, cerca de la sexta parte de la población norteamericana se ve amenazada de grandes privaciones. (Fabra).

### UN CASERIO ASALTADO

Dos ancianos heridos. SAN SEBASTIAN, 30.—En un caserío situado entre Irún y Oyarzun vivían solos los hermanos José Manuel y María Josefa Peluaga, de ochenta y seis y ochenta y ocho años, quienes el jueves vendieron una vaca en la feria de Irún, negándose, por cierto, a aceptar billetes de Banco, porque decían que el papel ya no valía nada. El carnico tuvo que pagarles en duros.

Los ancianos debieron de sentir luego algún temor, pues parece que advirtieron a otros vecinos que si veían colgada una sábana en la ventana era que les había ocurrido algo anormal. Los vecinos divisaron hoy la sábana, y acudieron al remoto caserío, donde aparecieron heridos los dos ancianos. Por la noche habían penetrado dos desconocidos, que en vasculente les exigieron el dinero, y como los ancianos se negaran a entregarlo, los apalearon y desaparecieron. Ambos ancianos tienen fracturado el brazo izquierdo y varias heridas en la cabeza, siendo de gravedad su estado, en atención a la avanzada edad. Cuando de primera intención en el caserío, fueron llevados al hospital de Irún, donde ingresaron a primera hora de la noche.

### ECOS DE SOCIEDAD

En Sevilla, la marquesa de Cavalcanti ha obsequiado con un té en la Capitanía general a un grupo de sus amistades.

Muy próximamente se celebrará en Barcelona el matrimonio de la bella señorita María Josefa de Sentmenat y de Mercader con don Luis de Foronda y Gómez, hijo de los marqueses de Foronda.

La marquesa de Amposta ha marchado a Muchamiel.

De Vintesa se ha trasladado a Ciudad Rodrigo el marqués de Armendáriz.

Han regresado de Bilbao, don Juan López Doriga y familia y don Tomás Alende; de San Sebastián, la condesa viuda de Catres, los señores de Mora (don Gonzalo) y los señores de Campuzano; de El Escorial, el marqués de Fuensanta de Palma e hijas; de Mena Mayor, el marqués de Maltrana; de Comillas, la marquesa viuda de Comillas, y de Villagarcía de Arosa, los duques de Terranova.

En la legación del Japón se celebrará en la noche del próximo día 4 un concierto en honor de los príncipes Yakamatsu, al que asistirán también el Rey y los Infantes y varias personas del Cuerpo diplomático y de la sociedad madrileña.

Por festejar ayer la fiesta nacional de la República turca, se celebró una animada recepción en la legación de dicho país.

### NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITEN

## Politica extranjera

### INGLATERRA

Un discurso de Lloyd George. LONDRES, 30.—En la sesión celebrada por la Cámara de los Comunes, un diputado conservador ha preguntado al primer ministro si era oficial la circular solicitando de las Delegaciones extranjeras que no depositen oficialmente coronas en el cenotafio a los muertos de la gran guerra.

El primer ministro ha contestado que, efectivamente, esta circular es oficial, y se redactó después de haber sondeado a los Gobierno extranjeros, la mayoría de los cuales respondieron en forma afirmativa a la conveniencia de adoptar esta medida.

El jefe del partido liberal, señor Lloyd George, en nombre de su partido, ha declarado que no estimaba suficientes las seguridades dadas por el Gobierno en lo que se refiere a la cuestión de Palestina. Ha pedido que el Gobierno informe a la opinión de este grave asunto en un próximo debate público.

Refiriéndose a la reforma electoral, el señor Lloyd George ha declarado que se impone un más equitativo reparto de los votos.

Segundamente, el jefe liberal atacó al Gobierno por no haber esperado a que se celebre la reunión de la Conferencia tripartita, que se ocupará del paro forzoso, para solicitar un crédito de diez millones. Dijo que el señor Macdonald quiere ocuparse de estas cosas a la vez, que no concede la atención debida al grave problema del paro, que necesita de una legislación urgente y apropiada. (Fabra).

La jefatura del partido conservador y la campaña contra Baldwin

LONDRES, 30.—En los pasillos de la Cámara y en los círculos parlamentarios ha causado enorme sensación la noticia de que en una reunión celebrada por 44 diputados del partido conservador se había votado la necesidad de introducir un cambio en la jefatura del partido. Sin embargo, se ignora aún si tal resolución fue una simple proposición o una moción votada. (Fabra).

Una enmienda del partido conservador

LONDRES, 30.—Los señores Baldwin y Neville Chamberlain, han presentado a la Cámara de los Comunes, en nombre del partido conservador, una enmienda al proyecto de respuesta al discurso del Trono, deplorando que el Gobierno no haya adoptado ninguna medida para remediar la crisis industrial, comercial y agrícola que sufre el país. Esta enmienda será discutida en la sesión del próximo lunes. (Fabra).

Contra la jefatura de Mr. Baldwin

LONDRES, 30.—La actualidad política gira alrededor de la reunión celebrada por 44 diputados conservadores que suscribieron una declaración contra la jefatura del señor Baldwin, pidiendo que el partido procediese a nombrar otro jefe. Se asegura en los círculos políticos que algunos de los diputados que aparecen firmando la declaración afirman no haber asistido a la reunión. Parece que la aludida declaración tenía carácter confidencial y no debía haberse publicado.

Es opinión general que este asunto constituye una mixtificación, obra de elementos levantiscos. De todos modos el asunto quedará aclarado en la reunión que hoy debe celebrar el partido conservador. (Fabra).

### ALEMANIA

Las propuestas de recursos de los Tratados y del plan Young rechazadas

BERLIN, 30.—Se ha reunido la Comisión de Negocios Extranjeros del Reichstag, bajo la presidencia del señor Frick, ministro del Interior de Turingia y diputado nacionalista. El Gobierno del Reich estaba representado por los ministros de Negocios Extranjeros, señor Cuntius; de Hacienda, señor Dietrich, y de la Justicia.

Después de diez horas de deliberación, la Comisión ha rechazado todas las mociones que habían sido presentadas relativas a reclamar la revisión de los Tratados y la revisión del Plan Young.

En favor del desarme general

BERLIN, 30.—La Comisión de Relaciones Exteriores del Reichstag ha adoptado una moción en la que expresa su profunda decepción ante el hecho de que los esfuerzos realizados para llegar al desarme general no han tenido hasta ahora un resultado práctico y pide al Gobierno que se esfuerce por poner en claro la cuestión de si las potencias extranjeras tienen verdadera intención de cum-

plir los compromisos establecidos a este respecto en el Tratado de Versalles.

### AUSTRIA

Comentarios al discurso del "duce". VIENA, 30.—El discurso del señor Mussolini ha causado penosa impresión en todos los círculos liberales de Austria. Todos los diarios comentan este discurso al que conceden una grave importancia. Uno de los principales diarios atribuye las palabras de Mussolini a la grave situación económica interior y al despecho que le ha producido el fracaso de las negociaciones que se habían estado llevando a cabo para la concesión de un empréstito a Italia por los banqueros de París. El mismo periódico dice que la victoria de los racistas de Alemania y la formación en Austria de un gabinete conservador fascista agravaban el peligro encerrado en las amenazas del "duce".

El "Neue Wiener Zeitung" escribe que una política de ejecución implacable de los tratados podría llegar a crear en Europa un formidable bloque de países descontentos en el que entrarían Alemania, Italia, Austria Hungría y posiblemente Rusia. (Fabra).

### TURQUIA

El aniversario de la República. ANKARA, 30.—El séptimo aniversario de la proclamación de la República turca se ha celebrado ayer con grandes fiestas en todo el país.

Entre las personalidades extranjeras presentes, se hallaban el presidente del Consejo de ministros griego señor Venizelos y el conde Bethlen. (Fabra).

### LOS ESTRENOS

#### EN LARA

"Doña Hormiga". Al hablar de la comedia estrenada anoche en Lara se puede encomiar en primer término la interpretación que logró: ningún modo mejor de comenzar el cincuentenario de aquel teatro que esa fidelidad a la tradición "de la casa" en que a través de todos los cambios y mudanzas en el repertorio hubo siempre para representar comediantes excelentísimos que lograron su máximo lucimiento en interpretaciones de conjunto de esas que hacen aparecer a los buenos en todo su esplendor y a los medianos como buenos.

Así fue la interpretación que anoche obtuvo la comedia de los hermanos Quintero "Doña Hormiga" con una particularidad: que en el reparto no había medianos; todos parecían figuras de primera línea.

Correspondió el primer lugar a Leocadia Alba para quien la obra está pensada y descrita. Hizo un tipo, muy en la tradición de la casa también, de abuela mesócrata todo lo más, humilde de clase; pero preclara de ingenio cuando del bien de sus nietos se trata.

Las frases finales de la comedia dicen, por sí la comedia no lo hubiese dicho bastante que el propósito de los autores fue pintar ese amor doblemente maternal y Leocadia Alba supo encarnar admirablemente ese pensamiento haciendo una figura perfectamente humana que en ningún instante se dislocó hacia lo grotesco y aún en los momentos peligrosos en que otra actriz hubiese llegado fácilmente a la caricatura sostuvo la línea finalmente cómica que los autores pudieron concebir como ideal. Fue una interpretación magistral, enseñanza que harán mal en desaprovechar los cómicos efectistas que siguen creyendo a la escenografía arte de brochazos con tintas cálidas.

Junto a Leocadia Alba, y en su línea Concha Catalá fue la admirable actriz de las temporadas anteriores: educada en la escuela de la más perfecta naturalidad expresó los celos de la figura, que encarnaba acusándolos fuertemente, como el papel pedía; pero sin apelar en ningún momento a recursos extraños a la realidad misma: Celosa primero y enamorada después, con igual acierto, dijo con el gesto, con la mirada a veces tanto como con la palabra misma.

Carmen Carbonell también mantuvo en límite de arte superior su tipo de muchachita ansiosa de coyunidad y que por serio coquetea; pero "con buen fin". Lució una vez más su gracia discreta y fina.

La señorita Custodia, baja de tono, tal vez emotivamente, en las primeras escenas logró luego un merecido triunfo que la señala ya puesto preeminente en la magífica compañía.

Los actores no desmerecieron al lado de tales artistas aunque su parte en el reparto era menos propicia: Manuel González muy artísticamente justo, Gaspar Campos frenando su indiscutible comicidad y Antonio Vico, mejor en los dos últimos actos que en el primero, crearon también con toda intensidad las figuras creadas por los hermanos Quintero y los personajes de segundo plano merecieron también aplauso unánime.

En tales condiciones no es fácil que ninguna comedia parezca mala y "Doña Hormiga" pareció buena. Lo es en realidad aunque no puede ser el mejor florón del repertorio quinteriano.

Tiene en su abono como mérito preferente la sencillez de línea en la concepción, en la estructura y en el diálogo. Hace vivir seres humanos en una acción humana también y con un lenguaje de realidad en que la gracia suele estar en la situación más que en el verbo. En la comedia no pasa nada o mejor dicho parece que no pasa nada; pero en realidad pasa la vida que tal como es y sus rebalsamientos, cuando ésta, como en "Doña Hormiga" diestramente pintada engendra bellas obras de arte.

El público aplaudió justamente a intérpretes y autores y el espíritu de los grandes comediantes que por aquella escena pasaron, pudo regocijarse una vez más viendo su historia continuada.

Como preámbulo de la velada y tributo de conmemoración, Serafin Quintero leyó un elogio de Lara y de la comedia de costumbres, que fue aplaudido y como remate se impuso a Leocadia Alba y al tramoyista del teatro, señor Infante, las medallas del Trabajo, que con mucha razón, pero tal vez sin la necesaria amplitud generosa, les han sido concedidas por el Gobierno.

### El Rey en Cádiz

Té en el Club Náutico de Cádiz. CADIZ, 30.—De regreso Su Majestad el Rey de San Fernando y Puerto de Sanla María, se dirigió al Club Náutico, donde fué obsequiado con un té. El Rey conversó con los miembros de la Directiva y con distinguidas damas que asistieron al acto.

Después visitó el Museo de Bellas Artes, admirando los magníficos lienzos que se conservan de Zurbarán, Viniestra, Murillo, etc.

Esta noche, se celebra en el hotel Atlántico una comida de gala a la que el Rey ha invitado a las autoridades.

El banquete de despedida.—Hoy saldrá Su Majestad para Sevilla

CADIZ, 30.—Se ha celebrado en el hotel Atlántico la anunciada comida de despedida a las autoridades. Los comensales con Su Majestad ocupaban la mesa central del comedor. El Rey sentó a su derecha al obispo de la diócesis, presidente de la Audiencia, presidente de la Diputación y ayudante, señor Moreu, y a su izquierda, gobernador civil, fiscal de la Audiencia, don Luis Asúa y don José León Carranza.

Otra presidencia la ocupaba el alcalde, quien tenía a su derecha al duque de Miranda, gobernador militar y delegado de Hacienda, y a su izquierda, al comandante de Marina y decano de la Facultad de Medicina.

Ocupaban las demás mesas del comedor bellas y distinguidas damas de la sociedad gaditana y muchas personalidades conocidas.

Su Majestad ha reiterado anoche al alcalde su felicitación por el estado de la ciudad, ofreciendo volver a visitarla próximamente, con Su Majestad la Reina.

### ALBOROTOS ESCOLARES

Una nota del rector de Granada.—Alborotos estudiantiles en Granada

GRANADA, 30.—Ayer mañana se promovieron nuevos alborotos en la Universidad. En la Facultad de Derecho sólo se entró a primera hora, haciendo únicamente los alumnos del plan antiguo. Los del plan Callejo se han situado en las inmediaciones, acogiendo con silbidos a los profesores.

Acercado del conflicto escolar, el rector de la Universidad ha publicado una nota en la que manifiesta que es injusta la protesta contra el ex ministro señor Callejo por el plan de enseñanza universitaria que se le atribuye, porque éste fué trazado por una Comisión de catedráticos, con el beneplácito de las Universidades. Añade que las Juntas de las Facultades de Medicina y Farmacia de esta capital desestimaron la solicitud de los escolares por considerar que las diferencias entre el plan antiguo y el moderno no

son esenciales ni resulta, cierto que el nuevo plan Torneo beneficia a los alumnos con nuevo tiempo de escolaridad...

Los estudiantes de Sevilla promueven incidentes

SEVILLA, 30. — Han continuado los disturbios estudiantiles en la Universidad de Sevilla.

Una Comisión solicitó hablar con el rector, señor Caramide, para pedirle permiso a fin de celebrar una reunión...

Los catequistas fueron silbados. Ante el edificio se congregó mucho público, presenciando desde lejos los incidentes...

En Barcelona. BARCELONA, 30. — Según se decía en la Universidad, parece que, como consecuencia de la actitud de los estudiantes de Medicina y de Derecho de la Universidad de Sevilla...

La mayoría de los alumnos oficiales de la cátedra de Derecho penal de la Universidad de Barcelona se han negado a entrar en clase porque está a cargo del profesor auxiliar, reclamando que sea el catedrático titular quien les explique las lecciones.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Dia 30

Table with financial data including Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Deuda ferroviaria, Bonos del Tesoro, Ayuntamiento Madrid 1868, Cédulas Banco Hipot., Acciones Banco de España, Tabacos, Fenix, Ferrocarriles Andaluces, Metro, Ferrocarril Norte de España, Azucareras preferentes, Peñarroya, Moneda extranjera, Francos, Id. Suizos, Id. Belgas, Liras, Libras, Dólares, Id. Cable, Marcos oro.

De Primera Enseñanza

Vacante a concurso. Se halla vacante en los "Jardines de la Infancia" una plaza de inspector de orden y clase de la escuela Maternal...

Edad mínima de veintitrés años y máxima de cuarenta, plenitud de capacidad física, justificada facultativamente; conducta moral intachable, debidamente justificada con certificación de las autoridades y poseer el título de maestra.

Serán preferidas las que hayan desempeñado interinamente estas plazas.

De oposiciones. La "Gaceta" publica la segunda lista su pletoria provisional de los maestros a quienes faltó la puntuación mínima de 25 puntos en dos de los tres ejercicios...

El señor Cambó sigue en París. PARIS, 29. — En contra de lo que se ha dicho, el señor Cambó continúa en París. No regresará probablemente a España hasta el próximo sábado.

Advertisement for 'CAFES COLON' featuring an illustration of a man with a coffee pot and the text 'Se distinguen por su aroma y concentración. De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)'.

Rato de prisión contra Indalecio Prieto

BILBAO, 30. — En vista de la incompetencia de Indalecio Prieto a los repetidos exhortos enviados a Madrid para que acudiera ante la autoridad judicial que lo procesó por supuestos delitos de imprenta, hoy se firmará auto de prisión contra él.

La revolución brasileña

¿Dónde está Washington Luis? NUEVA YORK, 30. — Comunican de Río de Janeiro a la Associated Press que se ignora el paradero del ex presidente señor Washington Luis, habiéndose desmentido la noticia de que se haya refugiado en la legación de Méjico.

El vicepresidente señor Mello Viana, detenido cuando intentaba escapar a bordo de un paquebote, ha sido internado en una fortaleza. (Fabra).

Es muy pronto para reconocer el nuevo Gobierno

LONDRES, 30. — Comunican de Washington a la Agencia Reuter que el secretario de Estado, señor Stimson, ha declarado hoy que los informes que hasta ahora se tienen sobre el nuevo Gobierno brasileño son insuficientes para permitir su reconocimiento por el Gobierno de los Estados Unidos. (Fabra).

Llega el doctor Getulio Vargas

NUEVA YORK, 30. — Telegrafían de Río de Janeiro que el doctor Getulio Vargas, presunto presidente provisional del Brasil, ha llegado a Sao Paulo, capital que ha querido visitar antes de hacerse cargo del Poder y donde ha conferenciado con diversas personalidades.

En Río de Janeiro, que hará su entrada escoltado por numerosas personalidades civiles, será objeto de un recibimiento grandioso.

El futuro presidente ha anunciado su intención de reemplazar las tropas de la guarnición de la capital que no se adhieron hasta última hora al movimiento revolucionario, por otras, que lo hicieran desde el primer momento. (Fabra).

Se retrasa la incorporación de reclutas

LONDRES, 30. — Telegrafían de Río de Janeiro al "Times" dando cuenta de la llegada a Sao Paulo de los generales Miguel da Costa e Isidoro Dias Lopes. Este último ha sido nombrado comandante en jefe de la segunda región militar, en Sao Paulo, y ha dispuesto que se retrase hasta el día 20 de noviembre la incorporación a filas de los reclutas, que debía efectuarse el 31 de este mes.

El primer contingente de tropas procedente de Minas Geraes ha entrado ayer en Nictheroy. (Fabra).

Fallecen dos tripulantes del "Baden"

HAMBURGO, 30. — La dirección de la Compañía naviera Hamburgo-Americana da cuenta de haber fallecido en una clínica de Riojaneiro dos marineros alemanes, heridos durante el bombardeo del "Baden". (Fabra).

Advertisement for 'Pompas Fúnebres' with address '4, Arenal, 4' and phone numbers '1190 y 52149'.

Trágico accidente en un paso a nivel

Un automóvil arrollado por un tren de mercancías. — Tres muertos y seis heridos. GRANADA, 30. — Ayer a las seis y media de la tarde se desarrolló un trágico suceso en el paso a nivel existente en la carretera que de Guadahortuna conduce a Moreda. A la indicada hora el médico titular de Guadahortuna don José Ortega Moreno conducía un automóvil particular, en el que iban sus familiares y algunas amigas, en dirección de Moreda, y al cruzar el paso a nivel el vehículo fué alcanzado por el tren de mercancías número 1.804, que arrastró el automóvil en un trayecto de más de un kilómetro. Resultaron muertos el referido

médico, la señorita María Rodríguez Cobo, hija del médico de Moreda, y el joven Antonio Morentes Vico, de catorce años, que servía como ayudante del vehículo. Resultaron heridos Josefa, Rosario y José Ortega Juez, hijos del médico fallecido; María Dolores Mayo y Trilla, de quince años; Angeles Molina Moraleda, de igual edad, y Lola Rodríguez Cobo, de diez años. Los heridos fueron trasladados rápidamente a la estación de Guadix, donde fueron curados de primera intención por el médico de la Compañía, señor Sánchez Vargas, y después conducidos al hospital. La señorita Josefa Ortega Juez está gravísima.

También dictó auto de procesamiento y prisión contra el guardabarrera, José López Varón que ingresó en la cárcel de Guadix. En el hospital de dicho pueblo se improvisó una capilla ardiente para velar el cadáver de la señorita María Rodríguez Cobo, fallecida allí.

EL PROBLEMA DEL CAMBIO

Declaraciones del ministro de Hacienda. Al saberse que el Banco de España se había reunido en Consejo extraordinario, los redactores financieros solicitaron anoche una entrevista con el ministro de Hacienda, para conocer los acuerdos que se hubiesen adoptado.

El señor Wais los recibió y confirmó la celebración de ese Consejo extraordinario, en el que se trató el punto concreto de la cooperación decidida del Banco a la política monetaria del Gobierno en toda su amplitud. Esta política entra ahora indudablemente en una fase de actividad inmediata.

En cuanto a las dobles existentes en el extranjero el ministro expuso su opinión de que hay que mantener un criterio oportuno respecto a su liquidación o renovación, según aconseje la marcha del cambio y las circunstancias de cada momento, y a este respecto, hizo notar que en Londres no están ya los Bancos propicios a renovar dichas operaciones, en vista de la reacción favorable experimentada por la peseta, y la posibilidad, ante los hechos, de que esta tendencia favorable se acentúe.

Recordó también el señor Wais, refiriéndose a los rumores que circularon anteriormente sobre la posibilidad de apertura de créditos en el extranjero, que era innecesaria esta clase de operaciones, toda vez que se dispone de medios suficientes para dominar el problema del cambio sin recurrir a la ayuda crediticia extranjera.

A preguntas relacionadas con los presupuestos, el ministro contestó que se ocupa activamente de preparar el proyecto presupuesto, que también ha de tener verdadera influencia en el problema del cambio, ya que no es posible estabilizar la moneda sin contar con un presupuesto equilibrado.

De todos modos, como los ingresos y los gastos habrán de experimentar modificaciones importantes, el señor Wais y el Gobierno estiman que es éste un asunto de trascendencia, al que de ninguna manera puede darse solución sin que en ella intervengan las Cortes.

Terminó el señor Wais su conversación con los periodistas diciendo que la mejora experimentada por la moneda se debe, en gran parte, a la tendencia favorable que acusa el estado político social del país, aspecto que le satisface y le estimula a pensar en que el curso preparatorio de la estabilización ofrecería a cada momento una probabilidad mejor de consolidación efectiva.

El ministro hizo notar, por último, la circunstancia de que España sea una de las últimas naciones de Europa que haya pensado en estabilizar su moneda, y que el Gobierno tiene la firme convicción de que si no sobrevienen acontecimientos imprevistos, en esa política está la solución que más conviene a los intereses económicos.

Mejoras en la Biblioteca Nacional

El Patronato de la Biblioteca Nacional, en la sesión del Pleno celebrada el día 21 del corriente, acordó implantar desde el próximo mes de noviembre algunas reformas técnicas en los servicios de este establecimiento, primeros de una serie metódica y completa, que tienden a procurar la mayor utilidad y eficacia de los mismos.

A partir del día 3, las horas de lectura serán por la mañana, de nueve y media a una y media, y por la tarde de tres a siete.

Los estudiosos que deseen evitar las molestias de espera en el Índice y en el salón de lectura al recoger el libro, podrán depositar hasta tres papeletas en el buzón que se instalará en el vestíbulo; las papeletas serán recogidas por la mañana, a las doce, y por la tarde, a las cinco y media.

El lector que desee consultar libros por la tarde, depositará por la mañana, antes de la hora de recogida, la papeleta o papeletas, y por la tarde, identificando su pedido, le será servido en el acto; el lector que desee consultar libros por la mañana, depositará sus papeletas el día antes por la tarde, antes de la hora de recogida, y al día siguiente por la mañana tendrá inmediatamente la obra solicitada.

Los lectores que por sus ocupaciones no pudieran solicitar personalmente, podrán hacerlo por carta, dirigida al señor secretario de la Biblioteca, con veinticuatro horas de anticipación.

El Patronato ha comenzado ya los trabajos para establecer dentro de la Biblioteca dos nuevas secciones, una popular y otra infantil, en local distinto del salón, que espera podrán ser inauguradas en plazo no lejano.

Advertisement for 'El Cafeto' chocolates featuring an illustration of a man with a tray and the text 'Hernán Cortés, 7 Fuencarral 33. Pídanse en ultramarinos. CHOCOLATES EL CAFETO'.

NOTICIAS DEPORTIVAS

Boxeo. — Sensacionales derrotas de Risko y Hansen. NUEVA YORK, 30. — Risko ha sido vencido por descalificación en un encuentro que disputó con Daniels, a quien golpeó en forma ilegal.

Hansen uno de los aspirantes al título de campeón del mundo ha sido vencido por "K. O.". Su contrincante era un desconocido, habiéndose servido el encuentro para consagrarse.

Fútbol. — Alamo en el Español

BARCELONA, 30. — Parece ser que Alamo el delantero canario que llega mañana actuará en el ataque del equipo españolista cuya campaña es hasta ahora tan deficitaria.

¡¡Por fin cayó Gurruchart!!

PAMPLONA, 30. — La Directiva del Osasuna estaba reafirmando desde hace tiempo interesantes gestiones acerca de su jugador Gurruchart. El veterano delantero convencido de los razonamientos dados por el Club rojillo ha estampado su firma en la cartulina verde.

Para jamones y saichichones

Rico

Conde de Romanones, 2

Un agasajo del señor Ortega Morejón a la Magistratura

Ayer tarde, y con motivo de haberse posesionado horas antes de la Presidencia del Tribunal Supremo reunido don José María Ortega Morejón, en el hotel Ritz a los funcionarios de la Magistratura con sus familias y a numerosos amigos particulares a los que obsequió con una delicada merienda.

Durante la amable reunión, se comentó con simpatía el hecho de que al solemne acto del juramento que presta el nuevo Presidente ante el ministro de Gracia y Justicia — se iniciara un aplauso general — si bien rápidamente contado por no ser protocolario — al digno Magistrado que llega al más alto puesto de su carrera rodeado del cariño y respeto de todos.

La vida en provincias

Fechorías de los de la U. P. en un pueblo malagueño. MALAGA, 30. — Con motivo de la concentración de la Guardia civil en Málaga, el pueblo de Mijas quedó desguarnecido, circunstancia que aprovecharon para amargar la vida a sus convecinos Manuel Quero, uno de los caciques de la fenecida Unión Patriótica, y Manuel González Fernández, quienes durante la noche se dedicaban a disparar cohetes, impedir el cierre de establecimientos y otras fechorías, sin atender las órdenes del alcalde y de los guardas jurados, cuyo auxilio fué requerido por aquella autoridad.

Al regresar la Guardia civil ha instruido el oportuno atestado, que ha enviado al juez de instrucción.

Procesamientos

BARCELONA, 30. — Ayer prestó declaración ante el Juzgado especial que instruye los sumarios por delitos de Prensa el poeta don Ventura Gasols, a quien se le comunicó el auto de procesamiento por un artículo publicado en el semanario "L'Opinió".

El Juzgado mencionado ha decretado el procesamiento del director de "La Publicitat" por la publicación de una caricatura que se considera injuriosa para el gobernador civil de Lérida.

Regreso del ministro de Marina

CADIZ, 30. — En el expreso marchó a Madrid el ministro de Marina, general Canvia, acompañado de su ayudante, señor Ferrer. Le despidieron las autoridades y representantes de los Cuerpos de la guarnición y de la tripulación de los buques suatos en el puerto.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo para amortización de las obligaciones de esta compañía de la unificación se expresan, correspondientes al vencimiento de 10 de diciembre de 1930, notario del ilustre Colegio de esta Corte, don Luis Sierra, han resultado amortizadas las siguientes:

Obligaciones valencianas Norte 5 y medio por 100.

- 3.800 obligaciones números: 1.401 a 1.500, 3.801 a 3.900, 17.101 a 17.200, 38.901 a 39.000, 74.201 a 74.300, 76.301 a 76.400, 88.401 a 88.500, 99.001 a 99.100, 100.001 a 100.100, 104.701 a 104.800, 119.201 a 119.300, 131.401 a 131.500, 146.101 a 146.200, 148.501 a 148.600, 148.801 a 148.900, 166.201 a 166.300, 169.801 a 169.900, 171.001 a 171.100, 175.301 a 175.400, 176.001 a 176.100, 193.101 a 193.200, 197.301 a 197.400, 201.001 a 201.100, 201.301 a 201.400, 205.001 a 205.100, 216.201 a 216.300, 222.901 a 223.000, 223.901 a 224.000, 235.201 a 235.300, 239.601 a 239.700, 259.101 a 259.200, 268.101 a 268.200, 273.001 a 273.100, 281.701 a 281.800, 284.801 a 284.900, 285.801 a 285.900, 291.001 a 291.100, 297.001 a 297.100.

Obligaciones especiales Alar a Santander, 5 por 100.

- 1.430 obligaciones números: 701 a 800, 6.501 a 6.600, 7.201 a 7.300, 8.201 a 8.300, 14.101 a 14.200, 15.001 a 15.100, 19.601 a 19.700, 19.701 a 19.800, 22.901 a 23.000, 23.901 a 24.000, 31.401 a 31.500, 32.301 a 32.400, 41.701 a 41.800, 49.201 a 49.300, 50.901 a 50.930.

Los portadores de estas obligaciones podrán efectuar el cobro de su importe desde el día 10 de diciembre de 1930, a razón de 500 pesetas en la forma y puntos que a continuación se expresan, con deducción de los impuestos establecidos por el Gobierno sobre la prima de reembolso.

En Madrid, en el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pio y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.

En Barcelona y Valencia, en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene establecidas en sus estaciones.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao. En Santander, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene establecidas en sus respectivas estaciones.

Y por último, en las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.

Madrid, 14 de octubre de 1930. — El secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que los días 27 de octubre y sucesivos, a las diez de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1 de enero de 1931.

1.º Obligaciones de la línea de Segovia a Medina.

150 obligaciones especiales.

2.º Obligaciones de la línea de Zaragoza a Barcelona, pertenecientes al segundo semestre de 1930.

665 obligaciones 3 por 100, serie A. 699 obligaciones 3 por 100, serie B.

3.º Obligaciones de la línea de Zaragoza a Pamplona, pertenecientes al segundo semestre de 1930.

2.798 obligaciones antiguas, no canjeadas.

4.º Obligaciones de la línea de Villalba a Segovia.

230 obligaciones especiales.

5.º Obligaciones de la línea de Almansa a Valencia y Tarragona.

790 obligaciones de la primera serie. 640 obligaciones de la serie A. 640 obligaciones de la serie B. 640 obligaciones de la serie C. 640 obligaciones de la serie D. 2.400 obligaciones especiales 4 por 100.

6.º Obligaciones de la línea de San Juan de las Abadesas.

155 obligaciones de la serie A. 535 obligaciones de la serie B.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta Corte, en las Oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, calle de Alcalá, número 16, edificio del Banco de Bilbao.

Madrid, 16 de octubre de 1930. — El secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ.

Espectáculos para mañana

- ESPAÑOL. — (Margarita Xirgu. — A las 10,30, Don Juan Tenorio. LARA. — A las 6,30 y 10,30, Doña Hermiga. GALDERON. — (Enrique Borrás. — A las 10,30, Don Juan Tenorio. INFANTA ISABEL. — A las 6,30, Me cachis, qué guapo soy!; a las 10,30, El padre Alcalde. COMICO. — (Torero Chicote). — A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

# Información de Madrid

## Ayuntamiento

### La sesión plenaria

A las doce menos cuarto empieza la sesión de hoy, quinta de los plenos que se vienen celebrando, con la discusión, continuación de la del sábado, acerca de las bases del concurso para proveer la jefatura de la oficina técnica de Abastos.

Rectifica el señor Saborit, que vuelve a impugnar el dictamen a cuyas manifestaciones se adhirió el señor Saornil. El señor Sánchez Bayton después de exponer las razones que tiene para ello, dice que votará el dictamen.

Estima que la de Abastos es una oficina técnica, lo que ocurre, dice, es que alrededor de este asunto se ha planteado un problema personal.

Rectifica el señor Serrano Jover, que expone una serie de razones legales que abonan el que la plaza es de carácter administrativo.

El señor García Cortés habla para recoger y contestar una alusión.

El señor Ossorio y Gallardo rectifica y afirma que la plaza a proveer es puramente administrativa. Para apoyar su tesis ha ce un detenido examen y crítica de los preceptos del Estatuto aplicables al caso, el Estatuto de funcionarios y las bases.

Pronuncia el señor Ossorio un discurso demoleedor, verdadera vivisección, del burocratismo municipal, diciendo que no falta competencia y moralidad en ellos, pero sí disciplina.

Rectifica el señor Sánchez Bayton para rebatir los argumentos expuestos por el señor Ossorio.

Vuelve a hablar el señor García Cortés, que repite lo que en otras ocasiones ha dicho acerca de la manera de funcionar el tribunal. Afirma que la cuestión de Abastos es de tal complejidad que no hay en ninguna parte título que dé la capacidad deseada. Se muestra conforme con el sistema de concurso libre y pide que el dictamen vuelva a la comisión para que ésta redacte unas nuevas bases.

El señor Saborit afirma que el señor García Cortés ha encontrado una fórmula que pondrá a todos de acuerdo y razona después la posición de la minoría socialista.

Rectifica nuevamente el señor Sánchez Bayton que con palabra caústica da una réplica cumplida a Saborit.

El señor García Cortés dice que la comisión opina que se debe resolver aquí aprobando que la provisión sea por concurso libre. En el mismo sentido se pronuncian los señores Saborit, Sánchez Bayton y Serrano Jover y se acuerda aprobar que se provea por concurso libre y que se redacten las oportunas bases para ello.

El alcalde recoge las alusiones y contesta a todas ellas. Dice que el obrar sin violencia no significa blandura, que el Ayuntamiento debe mejorar pero no es tan malo como se dice y en lo que se refiere a la provisión de empleos, cargos, etc., se ha conseguido ya bastante, y se atiene siempre a los reglamentos. Ruega a todos los concejales que no entorpezcan la tramitación de expedientes con una fiscalización, o mejor dicho, intromisión excesiva. (Las manifestaciones del alcalde son muy bien recibidas por el Concejo).

Se aprueba la reglamentación del uso de altavoces.

Se acuerda dejar sobre la mesa, a petición del señor Saborit, el dictamen referente al cierre de los portales. ¿Hasta cuántos, señores concejales?

Se comunica la dimisión que del cargo de concejal ha presentado el marqués de Fontalba y después de discutirse si ha de quedar o no sobre la mesa, se acuerda dar la tramitación reglamentaria.

Y nada más de interés, que por fin han terminado los plenos.

## Casa Real

### El viaje del Rey

Su Majestad el Rey ha aplazado su regreso a Madrid, y en vez de hoy, como estaba anunciado, llegará a la Corte mañana, viernes, en el expreso de Andalucía.

En el mismo tren regresará Su Alteza el Infante don Gonzalo.

## Crónica de sucesos

### Herido grave

Wenceslao Concha Gutiérrez de veinticuatro años que habita en Herrerías, número 31, fué alcanzado por una camioneta, que se dejó a la fuga, en la carretera de Andalucía.

Wenceslao, resultó con heridas de carácter muy grave.

### Incendio en una carpintería

En una carpintería mecánica establecida en el número 5 de la calle de las Mercedes, se declaró un incendio, que gracias a la rápida intervención de los bomberos, el fuego no alcanzó las proporciones que se temían.

No obstante quedó destruida por las llamas, una "campera".

### Anciana atropellada

Cuando salía de la acera en la calle de Albuquerque, la anciana de sesenta y tres años, Pilar Redondo Tejero, que vive en Juan de Austria 12, fué atropellada por el "auto" número 36.262, que conducía Telmo Bueno Vela, con domicilio en la calle de Madrid 16, (Carabanchel Bajo).

### Obrero herido

Trabajando en una obra de la Avenida

de Dato, número 18, se produjo heridas de pronóstico reservado el albañil Antonio Hernán Martín, de veintidós años.

### Una denuncia

Don Emilio Álvarez Aguirre, que vive en Abascal número 25, denuncia que del piso no cero, destinado a la servidumbre, se ha cometido un robo de ropas, cuya cuantía no puede precisarse.

### Cuadrilla de pequeños delincuentes

La Guardia civil de Tetuán de las Victorias, detuvo una cuadrilla de ladronzuelos que venían sembrando el pánico entre los vecinos de aquella barriada, con sus constantes fechorías.

Los detenidos—excepto varios que cuentan diez y siete y diez y seis años—han quedado a disposición del Tribunal de menores.

## La "Gaceta"

### Las fuerzas navales para el año próximo

En la "Gaceta" se publica hoy el Real decreto del ministerio de Marina fijando las fuerzas navales para las atenciones del servicio que deben figurar durante el año económico de 1931.

Se determina la situación de los buques de la escuadra, división de cruceros, resguardo marítimo. Comisiones en las posesiones de África, Canarias, Baleares y servicio en aguas jurisdiccionales, flotilla de submarinos de El Ferrol, flotilla de insrucción de los submarinos de Cartagena, servicios especiales y estaciones torpedistas.

Para las atenciones de los buques, arsenales, bases navales, puerto de refugio, provincias marítimas y demás servicios a cargo de la Marina se autoriza al ministro para tener sobre las armas 16.000 marinos y sus clases correspondientes, y para guardaciones de los departamentos, buques, compañías de guardias de arsenales y de ordenanzas del ministerio del ramo, 3.000 soldados de Infantería de Marina y sus clases reglamentarias.

### Agasajos a los periodistas franceses

#### A El Escorial.—Una comida típica

Los periodistas franceses marcharon ayer mañana en automóviles a El Escorial, acompañados por el diplomático señor Ranero, para visitar los monumentos.

A su regreso, por la noche, fueron ob-

## La concentración de reclutas

Ha dado principio la concentración de reclutas que han de servir en los Cuerpos de la Península.

Por los que se refiere a la primera región, el capitán general don Federico Berenguer, ha dispuesto que se nombre un servicio de vigilancia en las estaciones para recibir a los reclutas de provincias. Los jefes de los Cuerpos nombrarán además un oficial y las clases precisas para que se encuentren también en las estaciones a la llegada de los contingentes destinados a sus regimientos, a fin de que los conduzcan a sus cuarteles respectivos.

En los cuarteles de la Montaña y de María Cristina, se han dispuesto los locales para que sirvan de alojamiento a los reclutas que hayan de permanecer en Madrid. El regimiento de Radio dispondrá de camiones para trasportar a los cantones a que hayan sido destinados.

## EL TEMPORAL

### Gestiones de auxilios

TARRAGONA, 30.—Para gestionar el auxilio del Gobierno para los damnificados por las inundaciones se encuentra en Madrid una Comisión presidida por el gobernador e integrada por el presidente de la Diputación, alcalde y director de Obras del Puerto, llamado por el ministro de Fomento via también el jefe de Obras públicas de la provincia.

Llegaron los ingenieros de la División Hidrológica del Pirineo Oriental para apreciar los daños causados por las inundaciones.

### Corrimiento de tierras

BILBAO, 30.—En el kilómetro 9 de la carretera de Oñate se produjo un corrimiento de tierras por las lluvias que intercepió la circulación. Brigadas de obreros trabajan para dejar expedito el tráfico.

### Comunicaciones interrumpidas

VITORIA, 30.—Debido al fuerte temporal de lluvias se han producido grandes desprendimientos de tierra en el puerto de Urquillo, de la carretera de Vitoria a Bilbao.

La carretera está interrumpida. La Diputación ha enviado a un ingeniero con material y personal obrero, los que ya han comenzado a limpiar la acrretera para franquear el paso.

## La Prensa denunciada

### "Solidaridad Obrera" recogida

BARCELONA, 30.—Ayer fué denunciada y recogida la edición de "Solidaridad Obrera" por la publicación de un artículo que, a juicio del fiscal, contiene injurias contra el gobernador civil de Málaga.

seguidos en el Mesón del Segoviano, con una comida típica, que sus organizadores pueden apuntarse como un éxito rotundo. Asistieron los señores Danis y Ramero, así como algunos redactores políticos de la Prensa madrileña y funcionarios de la Sección de Información del ministerio de Estado.

Trascendió la comida en medio de una gran cordialidad y aun de una franca alegría, pues no ocultaban nuestros colegas franceses su satisfacción por el grato descanso que les proporcionaba esa fiesta de íntima camaradería, en un ambiente lleno de sabor típico, después de su largo viaje y de la etiqueta más exigente de las recepciones oficiales.

Demstraron mucho interés y apreciación sincera por los adelantos de la Prensa española, cuyo elevado nivel elogiaron sin reservas.

Algunos de nuestros huéspedes asistieron después a la función del teatro Fontalba, a la cual habían sido invitados por la Asociación de la Prensa.

## Manifestaciones del presidente

A las diez de la noche abandonó su despacho oficial el jefe del Gobierno. Conversó breves momentos con los periodistas, y manifestó que no tenía ninguna noticia. Comentó en términos favorables la subida de la peseta, y dijo que, según creía, esta reacción de nuestra moneda obedecía principalmente a la buena impresión que han causado en Bolsa y en los centros económicos las medidas del Gobierno. Esta impresión, añadió el general Berenguer, me la han confirmado, tanto el ministro de Hacienda, señor Wais, como el gobernador del Banco de España, señor Bas.

—¿Hay algo de la anunciada combinación de gobernadores?—preguntó un periodista.

—Nada nuevo aún. Desde luego hemos coincidido los ministros y yo en la conveniencia de hacer modificaciones en algunas provincias, pero sin ultimar nada en definitiva. Esto creo yo que se acordará en el próximo Consejo de ministros que celebremos, que creo no será ya en esta semana, porque además de la enfermedad del ministro de Fomento, señor Matos, esta mañana en los funerales por el general Weyler he cambiado impresiones con los ministros, a quienes pregunté si tenían algún asunto urgente de sus departamentos, y me han contestado negativamente. Así es que es muy posible que el primer Consejo que celebremos sea ya en la próxima semana.

## De última hora

### La Conferencia Imperial inglesa

LONDRES, 30.—El señor Scullin, primer ministro de Australia, refiriéndose a los trabajos de la Conferencia imperial, ha señalado el doble carácter, político y económico, de estos trabajos. En lo que concierne al punto de vista político, la Conferencia procura poner en armonía la forma de gobierno del Imperio británico con los nuevos estatutos y, en lo que se refiere al aspecto económico, ha demostrado que los Dominios se han inclinado siempre en favor de las tarifas de preferencia y que el Gobierno inglés examina con todo detenimiento las proposiciones que se le han hecho en este sentido por los Dominios.

El señor Scullin terminó diciendo que la Conferencia habrá logrado establecer, por lo menos, las bases de una mayor cooperación económica en el Imperio británico. (Fabra).

### La presidencia del partido conservador inglés

LONDRES, 30.—Según el "News Chronicle", órgano liberal, no es dudoso que la cuestión de la presidencia del partido conservador será la planteada en primer lugar en las reuniones que este partido celebra hoy.

El expreso diario prevé que si el señor Baldwin no obtiene la presidencia de los conservadores, abandonará completamente la vida política. (Fabra).

LONDRES, 30.—Esta mañana se ha reunido la conferencia del partido conservador.

El resultado de la dirección del partido. La conferencia ha rechazado por 260 votos contra 116 una moción tendiendo a reemplazar al señor Baldwin en la presidencia del partido conservador. (Fabra).

### La sublevación de Formosa

TOKIO, 30.—Las últimas noticias recibidas de Taihoki (isla de Formosa) indican que los indígenas contraatacaron ayer, en Musha, a los policas, matando a dos de ellos.

Se sabe, de fuente oficial, que los indígenas, antes de abandonar la ciudad de Musha, cortaron la cabeza a varios de sus habitantes, llevándolas como trofeo guerrero.

Hasta ahora se han hallado en la mencionada ciudad 80 cadáveres y han sido recogidos 308 heridos. (Fabra).

Cinco mineros muertos en una explosión CHARLEROI, 30.—Esta mañana se ha producido una explosión en las minas de carbón de Fontefeuille, cerca de Martigny les Tilleuls, pereciendo asfixiados cinco mineros. (Fabra).

### Tembor de tierra en Italia

ROMA, 30.—En diversas localidades

de Italia y particularmente en Faenza, Ravenna, Ferrara y Ancona se ha sentido esta mañana un temblor de tierra. En Ancona se ha derribado algunas casas y otras han sufrido daños. Parece que hay también varios heridos. Las comunicaciones telegráficas y telefónicas con los pueblos próximos han quedado cortadas. (Fabra).

ROMA, 30.—Noticias llegadas de Ancona dicen que, a consecuencia de los temblores de tierra han perecido dos personas y han resultado heridas otras sesenta. En Senigallia y en los alrededores el número de muertos asciende a veinte.

En las aldeas del oeste de la provincia de Ancona los daños materiales son de mucha consideración.

Todas las autoridades organizan con toda rapidez los trabajos de socorro. Soldados y milicianos fascistas rivalizan en actos de valor. (Fabra).

ROMA, 30.—Noticias llegadas de la zona alcanzada por el terremoto dicen que se han encontrado otros tres cadáveres en las aldeas de los alrededores de Ancona. Por otra parte, han resultado heridas ocho personas en Pessaro, veintidós en Mondolfo y seis en Fano.

El terremoto ha producido grandes daños en numerosas localidades. (Fabra).

### Muerto por un avión al aterrizar

ROMA, 30.—El director de la Compañía Trasatlántica ha sido derribado y muerto por un avión que aterrizaba en el aeropuerto de Littorio. (Fabra).

### El comunismo en Austria

VIENA, 30.—El diario comunista "Rote Fahne" anuncia que el domingo próximo pronunciarán discursos en Viena tres diputados comunistas del Reichstag y el diputado comunista francés Dornot. (Fabra).

### Tranquilidad en el Brasil

PARIS, 30.—La Embajada del Brasil facilitado a la Prensa una nota diciendo que la tranquilidad es absoluta en todo el país. (Fabra).

### La acción fascista en París

MARLY LE ROI, 30.—En el registro practicado esta mañana por la policía en la casa que habitaban, en Sarrrouville, los italianos Canetti y Vavallini, se han encontrado numerosos documentos, entre ellos una lista de italianos fascistas y otra de italianos antifascistas residentes en París. (Fabra).

## MARRUECOS

### El comandante aviador Romero

MELILLA, 30.—Viajeros llegados de Chafarinas desmienten que se encuentre en aquellas islas el comandante aviador señor Romero.

### El obispo de Gallipoli.—Se pide el establecimiento de fiestas tradicionales

TETUAN, 29.—Llegó el obispo de Gallipoli, padre Betanzos, siendo recibido por las autoridades. Ha comenzado a administrar la confirmación, y con este mismo objeto hoy marchará a Río Martín.

—La Prensa se ocupa de la necesidad de que se establezcan fiestas tradicionales como las que tienen todas ciudades africanas y pone como ejemplo la feria de Melilla, para que al lado de los festejos de diversión se organicen otros actos de mayor enjundia que sirvan de expansión comercial.

### Vista de una causa en Tetuán

TETUAN, 30.—Ha comenzado la vista de la causa de Juan Antonio Cañada y de Ricardo Almenara, para los que se solicita las penas de ocho y diez años por suponerseles autores de diversas falsifica-

## Actualidad política

En el expreso de Andalucía llegaron esta mañana a Madrid SS. AIA. los Infantes don Juan y don Gonzalo.

El ministro de la Gobernación recibió a mediodía a don Manuel Vázquez Pereira, director de la Empresa concesionaria del Metropolitano de Buenos Aires.

El señor Vázquez Pereira ostentaba también la representación de la colonia gallega de la Argentina y en nombre de ella ha pedido al ministro que se conceda al Centro Gallego de Buenos Aires la cruz de Beneficencia por la intensa labor humanitaria que realiza en el hospital creado y sostenido por dicha Asociación.

También recibió el general Marzo a una comisión de la Diputación de Navarra y a los gobernadores civiles de Alicante y Tarragona.

Hablando después con los periodistas el general Marzo se refirió a la falta de noticias para la Prensa, lo que demuestra que la vida del país se desenvuelve dentro de la normalidad.

—Y de elecciones?  
—Nada destacable. Seguimos estudiando todas las fechas que integran el problema.

Los periodistas que acuden al ministerio de la Gobernación saludaron hoy al director general de Sanidad y éste les rogó desmintiesen la información que ha publicado un periódico suponiendo existentes deficiencias en la alimentación de los enfermos hospitalizados en el Hospital del Rey.

He visitado personalmente el establecimiento—dijo el doctor Palanca—y he comprobado que el régimen es excelente. Yo invito a los representantes de la Prensa a que sin previo aviso visiten el Hospital a

## Un intento de travesía trasatlántica

LA CORUÑA, 30.—La Delegación local de la Campsa ha recibido órdenes de que disponga de 2.000 litros de gasolina con destino a un "hidro" gigante de 12 motores "Dornier D. O. X.", que llegará a La Coruña el sábado próximo.

Se asegura que este "hidro" intentará realizar la travesía del Atlántico partiendo de este puerto.

Hasta ahora se ignora el punto de don de procede.

### Aviadores franceses en Sevilla.—Banquete y baile

SEVILLA, 30.—El Aero Club de Andalucía obsequió con un banquete a los aviadores franceses. Al final de la comida se cambiaron afectuosas frases entre los directivos del Aero Club y los aviadores galos.

Después se celebró un animadísimo baile.

### La catástrofe del dirigible "R. 101"

LONDRES, 30.—El Tribunal encargado de la encuesta sobre la catástrofe del dirigible "R. 101" ha examinado todos los hechos y suposiciones que le han sido sometidos acerca de las posibles causas de la misma.

El fiscal, señor Jevitt, declaró que en el examen de los restos del dirigible se ha observado que el alambre que controlaba el elevador estaba roto, y que ahora se está llevando a cabo un examen microscópico del mismo para determinar si esta rotura, se produjo antes, en el momento o después del accidente.

Hoy se trabajó en el examen de los documentos referentes a un viaje de prueba, a consecuencia del cual se introdujeron en el dirigible algunas modificaciones poco antes de emprender su último viaje. (Fabra).

### Los aviadores Costes y Bellonte

PARIS, 30.—El Presidente del Consejo señor Tardieu pronunció ayer tarde un discurso en el banquete dado en honor de los aviadores Costes y Bellonte. El Gobierno, ha dicho el Presidente, o felicita y rinde homenaje a la heroica hazaña que habéis realizado y yo, como jefe del Gobierno francés honro en vosotros a Francia en la que habéis nacido. Os estamos reconocidos por haberla realizado. Vivimos en tiempos en que las palabras supuran a veces a la realidad de los actos. Hoy ocurre que mis palabras responden exactamente a vuestros actos.

Terminó el Presidente felicitando a los aviadores. (Fabra).

### El avión gigante "D. O. X."

BERLIN, 30.—El avión gigante alemán "D. O. X." saldrá de Alttienheim, cerca del lago de Constanza, el día 2 de noviembre, para efectuar su primera tentativa de vuelo trasatlántico. Su primera escala será Amsterdam. (Fabra).

## Los valientes

Agripina Panthalavera de veinte años, que vive en la calle de Anclón número 9, ha sido agredida por Gumersindo Vele Suárez, de veintitrés años, con el que vive maritalmente, por dándole diversas lesiones. Agripina se halla en el octavo mes de gestación.

## NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITEN

## Actualidad política

las horas de la comida y compruebo lo que yo afirmo.

Hoy hizo su presentación oficial al presidente del Consejo, como alumno de la Escuela Naval. S. A. el Infante don Juan, que se encuentra en Madrid en uso de licencia que ha sido concedida a los alumnos con motivo de la jura de la bandera en aquel Centro.

Con el jefe del Gobierno conferenciaron los ministros de Hacienda, Marina y Gobernación.

El capitán general de la primera región ha manifestado que el comandante aviador don Ramón Franco se ha declarado autor del artículo publicado anteanoche por "El Heraldo".

Todavía no se adopta ninguna medida contra él, siguiendo el expediente sus trámites.

Los Fondos públicos se cotizan con irregularidad y merece consignarse el descenso de tres cuartillos en el Amortizable de 1900 y el alza de medio en el del 4 y medio.

Los Bancos varían poco y en industriales se destacan la Cooperativa Eléctrica en sentido de alza y la Chade en retroceso.

La moneda extranjera sigue descendiendo y bajan los francos 50 céntimos, las libras, 65 y los dólares 16 y medio.

El Centro de Contratación facilitó los siguientes cambios máximos y mínimos: francos, 35.20 y 35.05; libras, 43.55 y 43.40 y dólares, 8.66 y 8.03.

# La sangre viciada origina

# los mayores trastornos

# El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

# Gran Farmacia de San Fernando

Mesón de Paredes, 45--Teléfono 75.800

**Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Mesón de Paredes, 45--Teléfono, 75.800

# Gran Farmacia de San Fernando